

往事如昨

爷俩卖蒜记

康勤修

儿时的夏天，暑假是最快乐的一段时光。放了暑假，我们这些半大小子便成了大人的帮手。白天，跟着大人下地拔草，或者发小结伴到田野里割草，作为喂猪羊和鸡鸭鹅的饲料。夜晚吃罢晚饭，我们有时跑到邻村去看电影，有时抱着父亲编织的那床新麦秸棚子，到村外大路边的打谷场上，把棚子铺在地上，或躺、或坐在上面纳凉，听大人们说话聊天，或对着满天星空发呆，渐渐酣睡入梦。当被大人们叫醒回家的时候，早已鸡叫三遍，天放亮了。

眼瞅着秋季快开学了，学费还没有着落，我心里十分着急，天天跟在父母后面要学费。“老大你别急，明天你跟着我，咱爷俩到泉林赶大集卖蒜去。等卖了家里的蒜，你不就不愁学费了。”父亲说。我高兴得不得了，学费有盼头了，还能跟着父亲第一次出远门。

第二天一大早，我骑上父亲向邻居家借的那辆大金鹿，自行车的后座上是父亲帮我捆好的20来瓣编好晒干的大蒜。父亲则用一辆木制手推车推着满满一车晒干的大蒜，带着我到40多里路以外的泗水泉林大集去卖蒜。那时候大蒜等农副产品不值钱，一瓣精选的大蒜(20头蒜)能卖一毛四五。

俗话说，买卖争分文。父亲是个忠厚善良的人，为人实诚，对那些有困难的人，宁可自己吃亏，也不为难他人。我清楚地记得，那天上午，当我父亲摆好摊开始卖蒜的时候，有一个胡子拉碴的中年人来到蒜摊前，他支棱着毛发，穿得破破烂烂的，脚上趿拉着用旧胶皮轮胎做的凉鞋，脸上沁着汗道子，左挑挑、右拣拣，把摆地上的大蒜扒拉了一个遍。磨磨唧唧半天，统共才挑选了10瓣蒜头特大、蒜瓣匀溜的大蒜，说是拿回家去等秋后当蒜种用，在自家的小菜园里种两畦子蒜自己吃。

可是，当中年人侧身掏裤兜交蒜钱的时候，尽管他翻遍了两个裤兜，愣是没有掏出一分钱来。看到他那副狼狈不堪的样子，我父亲急忙替他打圆场说：“我说这位大哥你别急，你看你的裤兜上，怎么豁开了一个大口子，看样子你今天招了‘三只手’了。算了算了，这些大蒜你先拿回去，等下个大集，你再把蒜钱捎给我也不迟！”这个时候，父亲竟然忘了卖大蒜为我筹集学费这档子事。当时，我心里急得“火刺刺”的，也不好发作。听到我父亲这么一说，那个中年人如遇大赦一般，一边抱紧怀里的10瓣大蒜，一边千恩万谢，一溜烟逃也似地走了。

那一天，直到太阳快要落山了，父亲才卖完了大蒜，我俩拖着疲惫不堪的身子往回赶。我和父亲一整天，谁都没喝一口水，别说吃东西了。回到家里，我和父亲又渴又饿，顾不上洗把脸，爷俩一人一只黑瓷碗，端起碗来咕咚咕咚，一口气喝完了母亲烧好的一盆子绿豆汤。

吃罢晚饭，往吃饭桌子上放碗的时候，也许是我不小心用力过猛，也许是我发泄心中的不满，也许是那只瓷碗早有裂纹，只听“咔嚓”一声，一瞬间，那只瓷碗碎成了两半。当我慌忙捡拾碎碗片的时候，一不小心，左手食指被瓷碗锋利的茬口给划破了，鲜血滴在了饭桌上，手指钻心地疼。

母亲见状，心疼地对着父亲说：“你看你这当老子的，大热的天，看把孩子给渴的、饿的！”母亲一脸的不高兴，一个劲地数落着父亲。母亲哪里知道，那一天，父亲虽然没舍得给我买吃的喝的，却白白赔给一个素不相识的人10瓣大蒜，那可是一块五毛钱的蒜钱啊！说实话，当时我真的不理解父亲为何要这样做。

那一刻，家里的空气好像凝固了，谁都不想开口打破僵局，谁都不愿意多说一句话。“等长大了，好好用功读书吧，老大，别跟着我们遭这份洋罪了！”几乎在同一时刻，父母满怀期待地激励我说。

年少时，我跟随父亲去外地卖蒜的这段经历，父亲用行动教育了我，同时也让我明白了为人处世的一些朴素道理。父亲的言传身教，让我受益终生。

第一次领过节福利

刘卿

1991年9月，我职专毕业后，在舅舅的介绍下到一家塑料厂上班。当时厂子效益特别好，而且新上了一套编织设备，面向社会大量招工，我顺利地进了厂。我小姨早我几年进厂，我恰巧分到她所在的那个车间。

入厂才半个多月，就赶上了中秋节。那时，每逢八月十五和农历春节，大大小小的单位都会或多或少地发放节日福利。我们厂子正红红火火的，据说往年节日福利分得特别多，一想到回家过节也可以拎着大包小包，我就很兴奋。

我们车间三班倒的近40人，还有上长白班的十几个人。因为我入厂时间短，再加上我本来就是一个很内向的人，所以，有好多人叫什么我都不知道。

八月十五头一天中午，厂里就发福利了。大家都集中到车间，听到车间主任喊自己的名字，就上前领。小姨临时有点事，就嘱咐我给她一起领着。

我们班组靠前，喊到我时，我跟车间主任说：“我把俺小姨李××一起领着行不？”车间主任爽快地说：“行啊。”一边转头对车间统计说：“把她和她小姨的一起记上。”一边麻利地每样拿了两份给我。我忙不迭地接着，心里却嘀咕：“看车间主任把我小姨都大好多岁，他咋也跟着我喊小姨？”

比我早一年进厂的华有经验，早早准备了一个大袋子，把分的东西一些装在袋子里，一些拎在手里，说：“我把分的东西先送回去，你等我回来，再弄个袋子帮你慢慢搬回去。”

我在等华回来时，有人过来，笑着问我：“听车间主任说，你帮忙把我的领了？谢谢啊！”我只知道她是我们车间另一个班组的，连她姓啥也不知道，就觉得奇怪，说：“没有啊，我干嘛要领你的啊？”“可车间主任说你给领了啊？”“我都不太认识你，我怎么能给你领？”我丈二和尚摸不着头脑。

“你说没领，那你为什么领了双份？统计那里可都记着呢。”“你这个小姑娘怎么能这样呢？”“看不出来啊，你想浑水摸鱼呀，以为领两份就能得两份啊？”我一头雾水还没搞清楚怎么回事，就被她那个班组的几个人给包围并指责起来。我急得眼泪都快出来了：“我这是给我小姨李××领的，刚才都跟车间主任讲明白的。”

“什么，李××是你小姨？我刚才以为你说的是衣××，我们平日就叫她小衣。”幸好车间主任及时赶过来，“看不出来，小李才大你几岁？你们是亲的吗？”我有些委屈又无措，眼泪在眼圈里转了又转，“真的是亲的，她就大我五岁，我也报了她的名字了啊。”

“这怪我，一忙起来，没顾上细听。”车间主任笑着，也不忘检讨自己，“情况没搞清楚前，不要随便指责人家小姑娘。现在正好剩一份，我以为是小李的，这样看来就是小衣的了。”车间主任笑着转身，围观的人也一哄而散了。

车间主任又回头对小衣说：“以后不能再叫你小衣了，今天才发现，叫你小衣，被你占便宜了。”

华回来后愤愤不平，嚷嚷着要找那几个人说道说道。我赶紧拦下她，说大过节的不要再找不痛快了，都说退一步海阔天空，这点事情没必要非论个对错。

这一场小小的误会，现在想起来仍感觉很好笑，也算是给刚刚踏入社会的我上了一堂课，很多事情在没搞清楚以前，不要随意发表言论啊。

烟台故事

英雄少年赵书策

程绍堂

当人们走近招远赵书策村东头的小山岗时，会看到一座洁白如玉的花岗岩石碑醒目地矗立在那里，碑的正面刻着“民族英雄”四个大字，这就是抗日英雄少年赵书策烈士的纪念碑。

赵书策（1927—1943），招远县（今招远市）赵家沟村人，七七事变后参加抗日救亡活动，任儿童团长，1943年加入中国共产党，任青救会主任、村自卫团团长。

赵书策十几岁就投身抗日战争。他主动承担起了站岗放哨的任务，截取敌人军用物资、破坏敌人电话线路、护送我军用物资等工作也都争着干，经常立功受表扬，成为远近闻名的抗日小英雄。兵工厂特意奖励给他两颗特制手榴弹，每逢站岗放哨，他就带上它。

抗日战争时期，赵家沟村驻有我招远县华山区兵工厂及北海银行。1943年农历九月二十五这天拂晓，由于汉奸告密，驻扎在招远县城的日伪军出动大队人马，直扑赵家沟村而来，企图进行偷袭。

赵书策执行站岗放哨的任务从来都是起得早、撤得晚。这天，恰巧是他站岗放哨，一大早他就守在离村不远的一处隐蔽的瞭望点，聚精会神地观察着前方人村的必经之路，生怕放过一个坏人。

敌人悄无声息地来到离村大约一里远时，被正在村头站岗放哨的赵书策发现了。他立马撒腿往村子里跑，先是将敌情报告了区政府、兵工厂及北海银行，然后又招呼村民们赶快转移隐蔽。

敌众我寡，情况万分紧急。赵书策灵机一动，拿起武器，按照组织上奖励给他的两颗手榴弹，只身迎面向敌人冲去。利用敌人对他的忽视，他扔出了第一颗手榴弹，手榴弹在敌群中轰然爆炸，突如其来地爆炸使得敌人一时不知所措。赵书策随后利用房屋作掩护，与敌人展开了战斗。就这样，敌人的注意力被他吸引过去。时间不长，他的子弹就打完了，身上只剩下一颗手榴弹。此时他没有退却，待敌人冲上来的一刹那，他向敌人投出了最后一颗手榴弹，并同敌人展开了殊死搏斗，身负重伤后壮烈牺牲。

年仅16岁的少年倒下了，可他的这一英勇壮举为区政府、兵工厂、北海银行和村民安全转移赢得了宝贵的时间，使敌人的阴谋没有得逞。

1945年9月25日，招远县政府在赵家沟村东头的小山岗上为赵书策烈士召开了纪念大会，授予他“民族英雄”称号，并将赵家沟村更名为“赵书策村”。群众自发地为他竖立了刻有“民族英雄”四个大字的纪念碑。